
Q.1) &लोबल *ीन -ेिडट इिनिशएिटव के संदभ; म= िन>निलिखत कथनB पर िवचार कर=: 

1. जम;नी ने संयKु अरब अमीरात Mारा आयोिजत COP28 म= &लोबल *ीन -ेिडट पहल का शभुारंभ िकया। 

2. यह िवकासशील दशेB म= हVरत ऊजा; पVरयोजनाओ ंके िलए धन जटुाने कZ एक [यव\था ह।ै 

3. यह काब;न उ`सज;न -ेिडट aेिडंग का िह\सा ह।ै 

 

उपरोK कथनB म= स ेिकतने सही हc? 

a) केवल एक 

b) केवल दो 

c) सभी तीन 

d) कोई नहj 

 

Q.1) Solution (d) 

/प1ीकरण: 

• भारत ने दबुई (यएूई) म= COP28 म= एक उmच-\तरीय काय;-म म= &लोबल *ीन -ेिडट पहल शoु कZ, भारत ने इस बात 

पर ?काश डाला िक Dीन Eेिडट पहल काबHन Eेिडट कI Jयावसाियक ?कृित से बेहतर है। (इसिलए कथन 1 

गलत है) 

• *ीन -ेिडट पहल को जलवायु पUरवतHन कI चुनौती के िलए एक ?भावी ?ितिEया के Xप मZ, /वैि\छक Dह-

समथHक काय_ को ?ोaसािहत करने के िलए एक तंc के Xप मZ सकंिdपत िकया गया है। 

• यह ?ाकृितक पाUरि/थितकI ?णािलयe को िफर से जीवंत और पुनजhिवत करने के िलए बंजर/अपघिटत भूिम 

और नदी जलDहण nेce पर वnृारोपण के िलए Dीन Eेिडट के मुoे कI कdपना करता है, जबिक काबHन pेिडगं, 

िजसे काबHन उaसजHन Jयापार के Xप मZ भी जाना जाता है, Eेिडट खरीदने और बेचने के िलए बाज़ार का उपयोग 

है। जो कंपिनयe या अtय पne को एक िनिuत माcा मZ काबHन डाइऑwसाइड उaसिजHत करने कI अनुमित देता 

है। (इसिलए कथन 2 और 3 गलत हz) 

• काय;-म के दौरान एक वेब rलेटफ़ॉम; भी लॉuच िकया गया, जो पया;वरण-अनकूुल कायw को xो`सािहत करने वाली 

नीितयB और सवz{म xथाओ ंके भडंार के oप म= काम करेगा। 

• इसका उ|}ेय *ीन -ेिडट जैस ेकाय;-मB/तं�B के मा�यम स ेपया;वरण-सकारा`मक कायw कZ योजना, काया;uवयन और 

िनगरानी म= �ान, अनभुव और सवz{म xथाओ ंके आदान-xदान के मा�यम स ेवैि�क सहयोग, सहयोग और साझदेारी 

को सिुवधाजनक बनाना ह।ै 

 

 

Q.2) लॉड; च>ेसफोड; के वायसराय काल के दौरान िन>निलिखत म= स ेकौन सी घटना घटी? 
1. लखनऊ समझौता 
2. चपंारण स`या*ह 
3. रौलट ए�ट 
4. जिलयांवाला बाग ह`याकांड 
5. असहयोग और िखलाफत आदंोलन कZ शoुआत 



6. चौरी चौरा कांड 
7. असहयोग आदंोलन को वापस लेना 

उपरोK िदए गए िवक�पB म= स ेिकतने सही हc/हc? 
a) 1, 2, 3, 6 और 7 
b) 1, 3, 4, 5 और 7 
c) 1, 2, 3, 4, और 5 
d) 1,2, 3, 4, 5, 6 और 7 

 

Q.2) Solution (c) 

/प1ीकरण: 

लॉड; च>ेसफोड; के वायसराय काल म= घिटत घटनाए ँ(1916-1921) 

• लखनऊ समझौता (1916) 

• चपंारण स`या*ह (1917) 

• रौलेट ए�ट (1919) 

• जिलयांवाला बाग ह`याकांड (1919) 

• असहयोग और िखलाफत आदंोलन कZ शoुआत (1920) 

• मBटे&य ूकZ अग\त घोषणा (1917) 

• भारत सरकार अिधिनयम (1919) 

 

Q.3) आधिुनक भारत के संदभ; म= 'दबुाशसे (Dubashes)' श�द का सही अथ; पहचान=: 
a) ये व ेभारतीय थे जो दो भाषाए ंबोल सकते थे - \थानीय भाषा और अ*ंेजी। 
b) ये व ेभारतीय थे जो िगरिमट अिधिनयम के लाग ूहोने के बाद िवदशे चले गए थे 
c) ये व ेि�िटश नागVरक थे जो भारत म= बस गए थे और कभी ि�टेन वापस नहj गए। 
d) ये व ेपतु;गाली थे िजuह= कालीकट म= उतरने पर एक िविश� अविध दी गई थी 

 

Q.3) Solution (a) 
 
/प1ीकरण: 

• म�ास का िवकास आस-पास के असं�य गांवB को शािमल करके और िविभuन समदुायB के िलए अवसर और \थान 
बनाकर ह�आ। कई अलग-अलग समदुाय कई आिथ;क काय; करते ह�ए म�ास म= आकर बस गए। दुबाशे भारतीय थे जो 
दो भाषाए ँबोल सकते थे -जैसे  /थानीय भाषा और अंDेजी। 

• उtहeने एजZटe और JयापाUरयe के Xप मZ काम िकया, भारतीय समाज और अंDेजe के बीच म�य/थ के Xप मZ 
कायH िकया। उuहBने धन अिज;त करने के िलए सरकार म= अपनी िवशषेािधकार xा� ि\थित का उपयोग िकया। समाज म= 
उनकZ शिKशाली ि\थित उनके धमा;थ; कायw और �लैक टाउन म= मिंदरB के संर�ण Mारा \थािपत कZ गई थी। 

 



 

 

Q.4) “[यिKयB को अपनी इmछानसुार काय; करने कZ \वतं�ता होनी चािहए, जब तक िक उनके कायw स ेदसूरB को नकुसान न 
पह�चं”े 
िन>निलिखत म= स ेिकसने राजनीितक िस¡ांत म= उपयु;K 'हािन िस¡ांत (Harm Principle)' कZ [या�या कZ? 

a) जॉन रॉ�स 
b) जेरेमी बेuथम 
c) जॉन \टुअट; िमल 
d) अर\त ू

 

Q.4) Solution (c) 
 
/प1ीकरण: 
 
जेएस िमल (जॉन \टुअट; िमल) Mारा x\तािवत हािन िस¡ांत म= कहा गया ह ैिक [यिKयB को तब तक अपनी इmछानसुार काय; करने 
कZ \वतं�ता होनी चािहए जब तक िक उनके कायw स ेदसूरB को नकुसान न पह�चं।े िमल के अनसुार, िकसी कZ \वतं�ता म= ह\त�ेप 
करने का एकमा� उिचत कारण दसूरB को नकुसान स ेबचाना ह।ै दसूरे श�दB म=, [यिKयB को अपनी [यिKगत \वतं�ता का xयोग 
करने का अिधकार ह ैजब तक िक उनके काय; दसूरB कZ भलाई या अिधकारB का उ�लंघन न कर=। िमल का मानना था िक समाज 
को [यिKयB पर अपनी नैितक माuयताओ ंया िनण;यB को थोपने स ेबचना चािहए जब तक िक दसूरB को कोई \प� और x`य� 
नकुसान न हो। हािन िस¡ांत िमल के उदारवाद और [यिKगत \वतं�ता के दश;न म= एक क= �ीय अवधारणा ह।ै 

 

 

Q.5) जब िकसी दशे कZ सरकार बिुनयादी ढांचा पVरयोजनाओ ं(सड़क, पलु, िबजली संयं� आिद) पर अपना खच; काफZ बढ़ा दतेी 

ह,ै तो िन>निलिखत म= स े�या होने कZ संभावना ह?ै 

 

a) यिद [यय के अनoुप राज\व म= विृ¡ नहj कZ गई तो दशे का सम* ऋण \तर बढ़ सकता ह।ै 

b) बेरोजगारी का \तर िगर सकता ह ैऔर कुछ वषw म= परूी तरह समा� हो सकता ह।ै 

c) सरकारी उधारी बढ़ने के पVरणाम\वoप �याज दर= घट सकती हc। 

d) सरकारी खच; बढ़ने स ेदशे म= x`य� िवदशेी िनवेश (एफडीआई) म= भारी कमी आ सकती ह।ै 

 

Q.5) Solution (a) 

/प1ीकरण: 

 



• िवक�प ए) बिुनयादी ढांचा पVरयोजनाओ ंपर सरकारी खच; बढ़ने स ेआिथ;क िवकास और रोजगार सजृन को बढ़ावा िमल 

सकता ह,ै जो सकारा`मक पVरणाम हc। हालाँिक, यिद यह खच; सरकारी राज\व (जैस ेकर, श�ुक या अuय ®ोतB स)े म= 

विृ¡ स ेऑफसेट नहj होता ह,ै तो सरकार को इन पVरयोजनाओ ंको िव{पोिषत करने के िलए अिधक धन उधार लेने कZ 

आव}यकता हो सकती ह।ै इस बढ़ी ह�ई उधारी स ेदशे के सम* ऋण \तर म= विृ¡ हो सकती ह।ै यह ऐसी राजकोषीय 

नीितयB का x`य� िव{ीय िनिहताथ; ह ैजब राज\व विृ¡ के अनoुप संतिुलत नहj िकया जाता ह।ै 

• िवक�प बी) हालांिक यह सच ह ैिक बिुनयादी ढांच ेपर खच; बढ़ने स ेरोजगार सजृन हो सकता ह ैऔर बेरोजगारी म= कमी 

आ सकती ह,ै यह कथन िक बेरोजगारी "परूी तरह स ेसमा� हो सकती ह"ै अ`यिधक आशावादी ह ैऔर यथाथ;वादी नहj 

ह।ै बेरोजगारी कई कारकB स ेxभािवत हो सकती ह,ै िजनम= आिथ;क ि\थित, तकनीकZ पVरवत;न और वैि�क बाजार के 

²झान शािमल हc। इसकZ अ`यिधक संभावना नहj ह ैिक एक भी सरकारी कार;वाई, जैस ेिक बिुनयादी ढांच ेपर खच; बढ़ाना, 

बेरोजगारी को परूी तरह स ेख`म कर दगेी। 

• िवक�प c) यह सझुाव िक सरकारी उधारी म= विृ¡ के पVरणाम\वoप �याज दर= िगर सकती हc, िव{ीय बाजारB म= आम 

तौर पर होने वाली बातB के िवपरीत ह।ै जब सरकार अिधक उधार लेती ह,ै तो इससे ऋण यो&य िनिधयB कZ मांग बढ़ जाती 

ह,ै िजसस ेवा\तव म= �याज दर= बढ़ सकती हc। उmच �याज दर= इसिलए हो सकती हc �यBिक ऋणदाता ऋण कZ बढ़ी ह�ई 

मांग और उधार दनेे के किथत उmच जोिखम के िलए अिधक मआुवजे कZ मांग करते हc। 

• िवक�प डी) x`य� िवदशेी िनवेश (एफडीआई) पर बढ़े ह�ए सरकारी खच; का xभाव सीधा नहj ह ैऔर अuय कारकB के 

आधार पर िभuन हो सकता ह।ै हालांिक यह संभव ह ैिक बढ़ा ह�आ सरकारी ऋण कुछ िनवेशकB को िचिंतत कर सकता 

ह,ै बेहतर बिुनयादी ढाँचा भी कारोबारी माहौल म= सधुार करके िकसी दशे को िवदशेी िनवेशकB के िलए अिधक आकष;क 

बना सकता ह।ै इसिलए, यह दावा करना सही नहj ह ैिक बिुनयादी ढांच ेपर सरकारी खच; म= विृ¡ के x`य� पVरणाम के 

oप म= एफडीआई म= "भारी कमी" होगी। (इसिलए िवकdप ए सही है) 

 


